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1 Summary 

A disszertáció témája az akadémiai és piaci szektor közötti együttműködés hatékonyságának 

vizsgálata a KFI projektek keretében. Az akadémiai intézmények által biztosított innovációs 

potenciál és szakmai tudás, valamint a piaci szektor gyakorlati tapasztalata és erőforrásai 

együttesen jelentős előnyöket kínálhatnak a KFI projektek sikeréhez. Az együttműködés célja, 

hogy hatékonyabb és versenyképesebb innovációk szülessenek, amelyek gazdasági és 

társadalmi szinten is hasznosíthatók. A fő hangsúly annak megállapítására irányul, hogy ezek a 

közös projektek jobb eredményeket érnek-e el, mint az egyes ágazatok által önállóan végzett 

projektek. A tanulmány módszertana átfogó szakirodalmi áttekintést és empirikus kutatást 

tartalmaz, amely 287 szervezet által kitöltött kérdőívre épül. Az eredmények az 

együttműködésen alapuló KFI projektek sikerének kulcsfontosságú tényezőit tárják fel, mint 

például a hatékony kommunikáció, a célok összehangolása és a partnerek közötti kölcsönös 

bizalom. Az értekezés mindkét ágazat számára megvalósítható ajánlásokat fogalmaz meg a 

projektek eredményeinek optimalizálása érdekében, és ezáltal értékes információkkal járul 

hozzá a projektmenedzsment területéhez. 
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2 A kutatás előzményei 

A kutatás, fejlesztés és innováció (továbbiakban: KFI) tevékenység sikeressége és 

hatékonysága kulcsfontosságú a gazdasági növekedés, valamint a fenntarthatóság 

szempontjából. Számos nagyszerű ötletet, újítást, fejlesztést generálnak kiváló kutatók, 

mérnökök, szakemberek. Az ötletek megfogalmazása azonban csak az első – bár kétségtelenül 

nélkülözhetetlen – lépése a változásnak, a fejlesztési folyamatnak. A kezdeményezések 

sikeressége azon múlik, jól meg tudjuk-e határozni a megvalósítás környezetét, és miként 

tudjuk elérni a kitűzött célt. A KFI tevékenység ezen területe, ami a konkrét eredményeket 

szállítja az esetek túlnyomó többségében, egy meghatározott erőforrásbázison működik, akkor 

is, ha ez számszerűsítve van és csak anyagi erőforrásokról beszélünk. Valamint az is fontos 

tényező, hogy a versenyhelyzet, valamint a gazdasági és társadalmi megtérülés miatt ezeknek 

a tevékenységeknek meghatározott ideje is van. Ezen követelmények alapján (egyedi cél, 

erőforrás keret, rendelkezésre álló idő) kijelenthetjük, hogy a KFI tevékenység előre definiált 

eredményeinek megvalósítási környezete nem más, mint a projekt környezet. A projekt 

környezetben a kitűzött cél elérését pedig a projektmenedzsment biztosítja nekünk, a megfelelő 

módszerek, eszközök és technikák kiválasztásával és alkalmazásával. A megvalósult 

eredmények jelentős változást, fejlődést hozhatnak a szervezetek, ügyfeleik, valamint a 

társadalom számára.  

A KFI tevékenység egyedi jellegéből és jelentős újdonságtartalmából, valamint rendkívüli 

komplexitásából adódóan sok esetben másfajta megközelítést és projektmenedzsment-

módszereket igényel. A nagy újdonságtartalom miatt rendkívül sok a technológiai és 

megvalósíthatósági bizonytalanság a projektekben. Ezen bizonytalanságok, valamint a projekt 

szkópban bekövetkező sok változás miatt rendkívül nehezen tervezhetőek a KFI projektek. Az 

újdonságok és úttörő fejlesztések miatt a KFI projektek siker és eredmény kritériumait más 

megközelítésből érdemes értékelni. A szokásos kritériumok mellett meg kell vizsgálni, hogy az 

eredmény hasznosíthatóságára és fenntarthatóságára is kiterjeszthető-e a követelmény rendszer. 

Gyakorló projektmenedzserként az általános projekteknél elhatárolódom ezen kritériumoktól, 

ugyanis a projekt előkészítésénél, a követelmények meghatározásánál kell erre odafigyelni, ami 

rendszerint nem része a projektnek. A KFI projekteknél ez nem lehatárolható. A sok változási 

döntés és a megvalósíthatósági bizonytalanság miatt fontos szempont az újra tervezésnél az 

eredmény hasznosíthatósága és fenntarthatósága. Ez valójában azon múlik, hogy a sok 

változtatás és kísérletezés alatt szemmel tudjuk-e tartani a projekt követelményeket, valamint 

szondázni a környezetet az esetleges változás miatt felmerülő új követelményeket keresve.  
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A szakirodalom részletesen tárgyalja a KFI projektekben megjelenő akadémiai és piaci 

együttműködés sikerességi tényezőit. Számos kutatás hangsúlyozza a bizalom, a 

kommunikáció és a közös célok jelentőségét. Az előzetes szakirodalmi áttekintés rávilágít arra, 

hogy az akadémiai-piaci együttműködések sikeres kimenetele kulcsfontosságú a KFI projektek 

eredményessége és ez által az innovációs ökoszisztéma fenntarthatóságához és 

versenyképességéhez. 

3 Célkitűzések 

A kutatás célja, hogy a KFI projektmenedzsment magyarországi helyeztének átvilágításával és 

elemzésével csökkentsük a tapasztalati tudás gazdaságba történő átültetésének akadályait. 

Általánosságban közelítve úgy gondolom, hogy fontos ismerni a projekt környezetének hatásait 

a projektre. A legdirektebb hatás pedig maga a projektet körülvevő szervezet, ezért 

elengedhetetlennek tartom a szervezeti tényezők vizsgálatát a KFI projektekre. A kutatás során 

a szervezet méretére vonatkozóan a jogszabályokkal összhangban két objektív paramétert 

vizsgálok, a szervezet létszámát, valamint az utolsó lezárt éves árbevétel nagyságát. Azzal a 

feltételezéssel, hogy minél nagyobb a szervezet annál érettebb a KFI projektmenedzsment. Ezt 

azért gondolom, mert több kapacitás van a szervezetben, valamint több pénzügyi forrást tud 

biztosítani olyan fejlesztendő tevékenységekre, amelyek nem a rövidtávú vagy azonnali 

bevételszerzésre koncentrálnak. Továbbá vizsgálom a szervezet más mérhető paramétereit, 

melyek alapvetően a szervezet tapasztalatára vonatkoznak a KFI projektek terén. A feltételezés 

szerint minél tapasztaltabb a szervezet, annál nagyobb hatással van a KFI projekt tényezők 

megítélésére. Tehát a kutatásom egyes számú célja (C1) megvizsgálni a szervezeti tényezők 

hatását a KFI projektekre. (1. ábra) 

Kutatásom egyik fő fókusza az akadémiai szektor és piaci szereplők együttműködésének hatása 

a KFI projektekre, különösen a KKV méretű cégek körében. A tripla helix modell, valamint az 

abból származtatott elméletek fontos alapvetése az innovációs ökoszisztémák működésének a 

világban. Ez természetesen Magyarországon sincs másképp, itt is kiemelten fontos a széleskörű, 

ugyanakkor mély együttműködés az állami szervek, az akadémia és a verseny szektor között. 

Jelen kutatásban elsősorban az akadémia és piac együttműködésére koncentrálok. Bár a kutatási 

kérdőív kiterjedt az ökoszisztéma két fő hajtómotorját szimbolizáló NKFIH és NIÜ 

szervezetekre, az elemzés logikai és fizikai kereteinek itt húztam meg a határát. Az állami 

szereplővel való kapcsolódások vizsgálata későbbi elemzés tárgyát kell képezze, mert 

nélkülözhetetlensége mellett az ökoszisztéma számára nagyon fontos információkat 
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tartalmazhat. Ezek alapján a kettes számú cél (C2) az akadémiai és versenypiaci szereplők 

együttműködésének elemzése. (1. ábra) 

A harmadik fókuszpont vizsgálatánál már kifejezetten a KFI projektekkel foglalkozom. Azt a 

kérdést vizsgálom, hogy a szervezeteknél elkülöníthető-e a KFI projektmenedzsment, amely 

kifejezetten KFI projektekre van szabva, valamint szükséges-e egyáltalán az elkülönítés? Ez 

azért fontos, mert a szakirodalmi kutatás rávilágított a KFI projektek egyediségére. 

Természetesen a KFI tevékenység nagyrésze, főleg a konkrét eredmények projekt alapon 

végezhetőek. Ennek a témának két aspektusa van. Az egyik az általános projektmenedzsmenttel 

való összehasonlítás azzal a feltételezéssel, hogy a KFI projektek és klasszikus projektek közti 

különbség indokolja a speciális KFI projektmenedzsment meglétét a szervezeteknél. A másik 

aspektus szerint lehet csoportokat alkotni a KFI projektmenedzsmentben a szervezet 

viselkedése szerint. Vagyis nem minden szervezet ugyanazon elvek mentén alkalmazza a KFI 

projektmenedzsmentet a KFI projekt eredmények elérése érdekében. Összegezve, a hármas 

számú cél (C3) a KFI projektmenedzsment hatékonyságának elemzése. (1. ábra) 

Végül szeretném megvizsgálni az innovációs ökoszisztéma és a kritikus infrastruktúra (KI) 

kapcsolatát. Legfőképp arra vagyok kíváncsi, a KI milyen intenzíven vesz részt az innovációs 

ökoszisztémában, milyen kapcsolata és hatása van egy KI szereplőnek a KFI projektekre, 

valamint annak tényezőire. A négyes számú célom (C4) a KI-ba tartozó szervezetek KFI 

tevékenységének elemzése. Ezen célokat részletezve, kibontva jutunk el a kutatás téziseihez. 

Cél 1 - A szervezeti tényezők hatása a KFI projektekre 

Feltételezésem szerint a szervezet főbb jellemzői (főtevékenység, létszám és árbevétel) erős 

hatással vannak a KFI tevékenységre. Minél nagyobb a szervezet, minél több kapacitása és 

anyagi erőforrása van, annál jobbak a KFI projektmenedzsment tényezők megítélései. Ezért 

szignifikáns kapcsolat feltételezhető ezen szervezeti jellemzők és a KFI projektmenedzsment 

tényezők között. További mérhető szervezeti tényezők a szervezet tapasztalatát mutatják meg 

a KFI tevékenységgel és projektekkel kapcsolatban. Feltételezhető, hogy minél több ideje 

foglalkozik a szervezet a KFI projektekkel, és minél több KFI projektet csinált végig, annál 

nagyobb hatása van a KFI projekt tényezők megítélésére. Ezért a C1-es kutatási célomhoz 

kapcsolódó H1-es hipotézisem: „a szervezeti jellemzők és a KFI projektmenedzsment tényezők 

között szignifikáns kapcsolat mutatható ki, és legalább ennyire erős szignifikáns kapcsolat 

mutatható ki a szervezetek KFI tapasztalata és a KFI projektmenedzsment tényezők között.” 

Cél 2 - Akadémiai szektor és verseny szektor együttműködésének elemzése 
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A tripla hélix modellből kiindulva azt feltételezem, hogy határozott kapcsolat van a KFI 

projektek eredményesége és az akadémiai, valamint piaci szektor együttműködése között. 

Vagyis eredményesebbek azon projektek, amelyekben a kutató szervezetek és a professzionális 

piaci szervezetek együttműködve csinálják végig a KFI projektet. Ez után az együttműködés 

módjának meghatározása következik. Azt feltételezem, hogy akkor lehet legjobban kihasználni 

a szinergiákat, ha partneri kapcsolat van a projekt tagok közt. Tehát hatékonyabb, ha 

konzorciumban dolgoznak az akadémiai és piaci szereplők, nem pedig vállalkozói, 

alvállalkozói viszonyban. Erre vonatkozóan a hipotézisem (H2) az, hogy „eredményesebbek a 

KFI projektek, ha van együttműködés és egyenlő partneri (konzorciumi) kapcsolat alakul ki az 

akadémiai és a piaci szereplők között.” 

Cél 3 - A KFI projektmenedzsment hatékonyságának elemzése 

A kutatási cél első hipotézise arra a megállapításra alapszik, hogy a KFI terület projekt alapon 

szerveződő tevékenysége más típusú speciális projektmenedzsmentet igényel, a KFI projektek 

nagy komplexitása, sok bizonytalansága miatt, valamint a más típusú vagy inkább kiterjesztett 

célrendszere, sikertényezői okán. Azt feltételezem, hogy a KFI projektek kevésbé 

eredményesek, mint az általános projektek. Amennyiben ez így van, magától értetődő a 

következő vizsgálandó terület és feltételezés. Véleményem szerint ezen egy speciális 

projektmenedzsment módszerrel lehet segíteni, amit nem szükséges a szervezet teljes 

projektportfóliójára adoptálni, pusztán a KFI terület projektjeire. Ezért a hipotézisem (H3A) 

alapján, „a sikeres KFI projektek aránya alacsonyabb, mint az általános projekteké, ezért 

szükséges a formális KFI projektmenedzsment - ami KFI projektekre van szabva – az 

eredményes KFI projektmenedzsmenthez.” A kutatásom harmadik céljának teljesítése 

érdekében azt is vizsgálom, hogy viselkednek a szervezetek a KFI projekt eredmények elérése 

érdekében. Feltételezésem szerint nem ugyanúgy. Vannak, akik más tényezőket tartanak 

fontosabbnak, de ez nem csak ad-hoc választás részükről, hanem tudatos. Ebből következően 

több típus azonosítható a KFI projektmenedzsment tényezőinek megítélése alapján a mintában 

levő szervezetek körében. Hipotézisem (H3B) szerint, „több csoport alakítható ki a KFI 

projektek eredményét tekintve, ahol határozottan elkülönülnek a szervezeti habitusok.” 

Cél 4 - A KI-ba tartozó szervezetek KFI tevékenységének elemzése 

A kutatásom utolsó fókuszterületeként azt vizsgálom, hogy a KI iparágakba tartozó szervezetek 

mennyire intenzíven tevékenykednek a KFI ökoszisztémában. A KI iparágait tekintve 

véleményem szerint nagy a lefedettség. Sok KI szervezet végez KFI tevékenységet, vagyis aktív 
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részese a KFI ökoszisztémának. Ebből következően azt feltételezem, hogy a KI iparágai fontos 

szerepet töltenek be az innovációs ökoszisztémában. Ezt tovább gondolva pedig azt vizsgálom, 

hogy ha KI iparágban tevékenykednek a szervezetek, akkor található-e összefüggése a KFI 

projektmenedzsment tényezőkkel. Hatással van a tényezők megítélésére, ha KI iparágba 

sorolható a szervezet? Azt gondolom nincs, mert nagyon szerteágazó iparágakat tömörít a KI 

és a piac nagyrészét lefedi. Ezért a hipotézisem (H4) szerint, „nincs hatással a KFI 

projektmenedzsment tényezőkre, ha KI iparágból kerül ki a szervezet”. 

 

A kutatás célrendszere, a hipotézisekkel kiegészítve 

Forrás: saját szerkesztés 

4 Vizsgálati módszerek 

A kutatás szekunder része a szakirodalmi feldolgozás, mely a KFI-re, és a KI-re fekteti a 

hangsúlyt. Az irodalmi feldolgozás bemutatja és rendszerbe foglalja a legismertebb 

szakemberek és szervezetek különböző megközelítéseit, és több szempontból ismerteti az 

említett területeket.  

A kutatást deduktív logika mentén végeztem el. A felállított hipotéziseket a primer kutatásom 

segítségével értékelem, majd alátámasztom vagy megcáfolom. A primer kutatás módszertana 

kvantitatív adatgyűjtésen alapszik, melyet egy komplex, előre tesztelt, standardizált kérdőív 
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segítségével végeztem el. A fejlesztett kutatási kérdőívnek moduláris felépítése van, három (I-

III) jól elkülönülő, de logikailag egymásra épülő modullal. A modulok nyitott és zárt kérdéseket 

tartalmaznak. A kitöltőt a felépítés logikája vezeti végig kutatás során. Az első modulban 

széleskörű általános kérdések kapnak helyet a szervezetről, annak működéséről valamint a 

kitöltő személyéről. Ezt követően a második modul a szervezet KFI tevékenységére szűkíti a 

fókuszt. A harmadik modul pedig kifejezetten a KFI projektekre valamint a KFI 

projektmenedzsmentre fókuszál. 

 

A kutatási kérdőív logikai felépítése (saját szerkesztés) 

A kérdőív kiemelt figyelmet szentel a szakirodalom eredményeinek, javaslatainak és az Osloi 

Kézikönyv elvárásainak. A kérdőív mind tartalmi, mind formai szempontból megfelel a 

nemzetközi követelményeknek, ugyanakkor a nemzeti jellegzetességek is beépülnek a 

kérdéssorba, ahogy azt az uniós szabályozás lehetővé teszi. Ezáltal az összeállított kérdőív 

alkalmas a hazai vállalatok innovációs törekvéseinek mérésére és értékelésére. 

A kérdőív egy online célszoftver alkalmazásával került fejlesztésre és ezen eszközön keresztül 

volt elérhető a kitöltőknek, valamint innen tudtam letölteni a végleges adatokat. A kérdőív 

online csatornákon, legfőképpen email formájában került terjesztésre. A kutatás alapjául 

szolgáló kérdőív egy előtesztelt, sztenderdizált kérdőív volt. A kérdőív nominális és 

arányskálák alkalmazásával mérte a válaszadók KFI-vel kapcsolatos vélményét, attitűdjét és 

hozzáállását az egyes modulokban feltett kérdésekhez.  A kutatás jelen dolgozatban használt 
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végleges kérdőívének kialakulását nagy mértékben segítette két korábbi projekt a Kulturális és 

Innovációs Minisztérium Nemzeti Kutatási Fejlesztési és Innovációs Alapból nyújtott 

támogatásával, amelyek a 2019-2.1.11-TÉT pályázati program finanszírozásában valósultak 

meg. Ezen megelőző kutatásokból nyert tapasztalatok és eredmények beépültek a dolgozat 

kutatási irányvonalába1. A kutatás alapjául szolgáló kérdőívet a jelen disszertáció melléklete 

tartalmazza. Az értékelésnél a terjedelmi korlátok miatt az egyes kérdésblokkok a vizsgálat 

tárgyának relevanciája alapján rövidítve fognak szerepelni.  

Az összegyűjtött adatokat többféle statisztikai módszerrel elemzem, amelyek alkalmazása 

elengedhetetlen a kvantitatív kutatásokban. Az adatfeldolgozás során a leíró statisztikai 

számítások mellett kereszttábla elemzést, variancia-, faktor-, valamint klaszteranalízist 

alkalmazok, hogy meghatározzam a különböző csoportok közötti összefüggéseket és 

különbségeket. Az elemzés során különös figyelmet fordítok a csoportok közötti varianciára és 

a szignifikanciára, amelyeket az F-érték és a p-érték segítségével értékelek. A kereszttábla 

elemzésnél a korreláció azonosítására Khi-négyzet próbát használtam, a Cramer- féle V érték 

vizsgálatával ezen kapcsolatok erősségét is meghatározom. A kutatás értékeinek vizsgálata 

során továbbá faktoranalízis segítségével a rotált faktor mátrix alapján meghatározom, hogy a 

KFI projektmenedzsment használata alapján hozhatók-e létre csoportok a mintából és ha igen, 

mi a rendezési elv ezeknél 

5 Új tudományos eredmények 

A doktorjelölt által elért, konkrétan megfogalmazott tudományos eredmények ismertetése 

tézispontokba foglalva. Az egyes tézispontokban hivatkozni kell az ahhoz kapcsolódó saját 

publikáció(k)ra. Indokolt esetben szerepelhet tézispont hivatkozás nélkül is. Ha van idegen 

szerzőkre is hivatkozás, akkor az [név, évszám] szerint történjék, míg a tézispontokhoz 

kapcsolódó saját publikációt sorszám szerint kell hivatkozni. 

A kutatásom első célja (C1) a szervezeti tényezők vizsgálata. Elemzésemmel kiderítettem, hogy 

hatással vannak-e a szervezeti tényezők a KFI tevékenységgel, KFI projektmenedzsmenttel és 

KFI projekteredményekkel kapcsolatos állításokra. Varianciaanalízissel vizsgáltam meg az 

összefüggéseket, és megfelelő 0,05 alatti szignifikancia értéket kerestem. A kutatási célhoz 

tartozó hipotézis (H1) szerint mind a tevékenységhez, mérethez köthető tényezők, mind pedig 

a KFI tapasztalathoz köthető tényezők befolyásolják a KFI állítások megítélését. Az 

 
1 2019-2.1.11-TÉT-2020-00167 és 2019-2.1.11-TÉT-2020-00170 számú projekt 
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értekezésem során ismertetett elemzések tábláiból készítettem egy összegzést, mely azt mutatja, 

hogy az összesen 24 db állításból melyik tényező hány  állítás megítélésére van hatással. 

1. táblázat: Az összes állítás megítélése a szervezeti tényezők alapján, 

 ANOVA elemzésből összesítéssel. 

Összes állítás (db) 24 100% 

Ennyi állítás megítélésére van hatással (db): % 

Főtevékenység 8 33% 

Létszám 4 17% 

Árbevétel 4 17% 

Adózott eredmény 4 17% 

KFI év 14 58% 

KFI projekt szám 13 54% 

Forrás: saját kutatás, 2023, N = 287 

A főtevékenység (zölddel jelölve) az állítások egyharmadára van hatással, mely részben teljesíti 

a feltételezésemet. Mérsékelt összefüggés azonosítható a főtevékenység és az innovációs 

állítások megítélése közt. Bár nem teljesen független, de előzetesen legalább az állítások felénél 

vártam szignifikáns kapcsolatot. Megvizsgálva az állításokat világosan kimutatható, hogy a 

főtevékenység azok megítélésére van hatással, amelyek a KFI tevékenység fő irányát, 

stratégiáját adják meg. Ilyenek például a szellemi tulajdon védelem, az innováció forrása, 

termék vagy szolgáltatás innováció, külső vagy belső finanszírozás, valamint a KFI projekt 

résztvevőkkel való kapcsolatok. Összességében a főtevékenység kis mértékben van hatással a 

KFI állításokra.  

A következő tényezők a szervezet méretére vonatkozóan (narancssárgával jelölve) számomra 

nem várt eredményt mutatnak. Sem a létszám, sem az anyagi lehetőségek nincsenek számottevő 

hatással a kutatás KFI tevékenységgel kapcsolatos állításaira, mivel összesen 17%-nál 

fedezhető fel kapcsolat. Ez egyértelműen mutatja, hogy a KFI tevékenység elsősorban nem 

függ a szervezet méretétől, anyagi lehetőségeitől. Alapvető feltételezésem szerint a szervezet 

mérete és anyagi helyzete biztosítja a KFI tevékenység lehetőségét, kivéve, ha az adott 

szervezet főtevékenysége a kutatás, de a minta eloszlása szerint nincsenek túlsúlyban ezek a 

szervezetek. Összesen 18,3% volt akadémiai szektor és a tevékenységet tekintve pedig 30% 
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oktatást, kutatást végző résztvevő, vagyis ez az arány biztosan nem térítette el az elemzést. 

Érdemes azonban ilyen kevés kapcsolatnál is megnézni azokat az állításokat, ahol találtam 

összefüggést. A létszámot tekintve, két állításnál lehet felfedezni valamilyen trendet. A 

szervezet részt vesz, valamint vezet KFI projekteket állításoknál, egyértelműen látszik, hogy 

minél nagyobb a szervezet, annál inkább igaz az állítás, annál nagyobb az átlag. Ez egy jól 

leírható, egyértelmű kapcsolatot mutat. A két pénzügyi tényezőnél, az adózás előtti 

nyereségnél, valamint az árbevételnél nem köthetőek össze az állítások egy határozott elv 

mentén. Mind a kettő egy pénzüggyel kapcsolatos állítás megítélésére van hatással, „A 

szervezet belső pénzügyi forrást használ innováció finanszírozására”. Az adózás előtti 

eredménynél a kategóriák értékei nagyon heterogén eloszlást mutatnak, ami meglepő, mert 

feltételezésem szerint lineárisan növekvő eredménynél növekszik az innováció belső 

finanszírozása. Viszont az árbevételnél egyértelmű, hogy minél nagyobb az árbevétele a 

szervezetnek, annál inkább belső pénzügyi forrásokat használ. Összességében ez a feltételezés 

nem teljesült, a minimális felfedezhető kapcsolat miatt.  

A KFI tapasztalatot két tényezővel mértem (kékkel jelölve), a KFI tevékenységgel eltelt évek 

számával, valamint a KFI projektszámmal, amelyekben részt vett a szervezet. Ezen tényezők 

markánsan hatással vannak a KFI állítások megítélésére. Nem sok különbség van köztük, mind 

a kettő 50% felett van és az évek majdnem elérik a 60%-ot is. Ezeknek az állításoknak jó 

lefedettsége van a teljes kutatás fókuszpontjait tekintve, kiterjednek a stratégiai állításokra - 

mint a főtevékenységnél -, továbbá a KFI projektekkel és KFI projektmenedzsmenttel 

kapcsolatosakra, valamint a KFI projekt eredményre összpontosító állításokra. Ez már egy 

határozott kapcsolat a KFI tevékenységek és a tapasztalat közt, ezt feltételeztem a kutatás 

kezdetén. A leíró statisztikák alapján határozottan látszik, hogy minél nagyobb a szervezet 

tapasztalata annál magasabb átlag értéket kapott a „KFI szerves része a stratégiának”, a „A 

szervezete alkalmaz szellemi tulajdon védelmet” valamint a „Van a szervezetben formális KFI 

projektmenedzsment”.   

Összességében elmondható, hogy a szervezetek tapasztalata számít a legtöbbet a KFI 

tevékenység, KFI projektmenedzsment és KFI projekteredmények megítélésénél, mérsékelten 

számít a főtevékenység, valamint minimálisan a szervezet mérete. Ezért a H1 hipotézisem 

részben került csak igazolásra. Ez felhívja a figyelmet arra, hogy ha KFI projekt és 

projektmenedzsment siker feltételeket, érettséget, környezetet szeretnénk vizsgálni, ezzel előre 

jelezni a projektek eredményességét vagy a siker esélyét, kevesebb hangsúlyt kell fektetni a 

mérettel kapcsolatos mérőszámokra és nagyobbat a tapasztalattal kapcsolatos KPI-okra. 
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A következő kutatási területem az akadémiai és verseny szektor együttműködésének vizsgálata. 

Erre vonatkozóan négy Likert-skálás állítást fogalmaztam meg, melyek a kapcsolat típusára 

vonatkoznak, valamint a partner kilétére. Két hipotézisemben arra vonatkozó feltételezést 

fogalmaztam meg, hogy a hatékony KFI projekt eredmény elérése érdekében fontos az 

akadémia – piaci együttműködés, valamint ezen túl menve inkább a konzorciumi együtt 

működés a preferáltabb. Először akadémiai szektorban tevékenykedő partnerrel érdemes KFI 

projektet kivitelezni, a partneri kapcsolat pedig konzorcium vagy alvállalkozás. A következő 

két állítás pedig a piaci partnerrel való együttműködést méri, hasonlóan az előbbihez, 

konzorciumban, valamint alvállalkozóként. 

2. táblázat: a KFI projekt együttműködések megítélése a varianciaanalízis eredménye alapján 

Állítás Átlag Szórás 

A KFI projektek eredményesebbek, ha konzorciumban, kutató 

szervezetekkel (egyetem, kutatóintézet) valósulnak meg. 
2,571 1,198 

A KFI projektek eredményesebbek, ha a kutató szervezetek 

(egyetem, kutatóintézet) beszállítók a projektben. 
2,418 1,212 

A KFI projektek eredményesebbek, ha konzorciumban, piaci 

szervezetekkel (szakmaiszervezet, alvállalkozó, megrendelő, más 

cég) együtt valósulnak meg. 

2,613 1,215 

A KFI projektek eredményesebbek, ha a piaci szervezetek 

(szakmaiszervezet, megrendelő, más cég) alvállalkozók a 

projektben. 

2,460 1,202 

Forrás: saját kutatás, 2023, N = 287 

A táblázat az összegzett értékeket mutatja. A 4 fokozatú Likert-skálán mindegyik állítás átlaga 

2,4 felett van. Ez azt jelenti, hogy a mintában levő szervezetek szívesebben dolgoznak 

akadémiai – piaci együttműködésben, mint nem. A korábbiakban (22. táblázat), a részletes 

megoszlást is elemeztem, miszerint a konzorciumi együttműködésre 59% és 62%-ban érkezett 

inkább igen válasz. A két állítás átlagértéke közt gyakorlatilag 0,04 a különbség, ezért ott erő 

sorrendet nem lehet minden kétséget kizárólag felállítani. Ez alapján elfogadom az ide tartozó 

hipotézist (H2), a mintában szereplő szervezetek nagyobbrészt eredményesnek ítélik meg az 

együttműködést és az akadémiával való konzorciumi kapcsolat ugyanolyan jó megítélést 

kapott, mint a piaci szervezetekkel történő partnerség. 
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A harmadik célja a kutatásomnak a KFI projektmenedzsment hatékonyságának elemzése. Ezzel 

kapcsolatban két állítást fogalmaztam meg és az elemzések során kiderült, hogy alapvetően 

szükséges a projektmenedzsment, anélkül nem működnek a KFI projektek. 

A kutatás ezen részének logikai felépítése a következő: megvizsgáltam a 

projektmenedzsmenthez való viszonyát a mintának, majd rátértem kifejezetten a KFI 

projektmenedzsmentre. 

„KFI tevékenység végezhető projektmenedzsment nélkül is”, állításnál a 1,5 átlag 

egyértelműen azt jelenti, hogy nem így van. A következő állítás még mindig az általános 

projektmenedzsmentre vonatkozik, "A KFI projekt eredmények eléréséhez elégséges a formális 

projektmenedzsment" és meglepő eredménye lett, de azt gondolom felvezeti a hipotézisemre 

kapott válaszomat, ami szintén nem várt kimenetele az állításoknak. Az eredmény tehát 2,3, 

vagyis inkább egyetértenek vele. Nem teljes mértékben, de inkább igen. Ennek megfelelően „a 

KFI projektek kevésbé eredményesek, mint az általános projektek" állításra nincs egyetértés, 

1,85-ös átlaggal és 1,03 szórással azt mondja a mintában levő szervezetek nagyrésze, hogy 

elégséges egy formális projektmenedzsment, mert ugyanannyira eredményesek a szervezetnél 

a KFI projektek is, mint az általánosak. (12. táblázat) 

Azonban az eddigiekkel némileg ellentétesen, de több állítással is igazolva szükség van KFI 

projektmenedzsmentre. Egyrészt, még mindig nem végezhető a KFI tevékenység 

projektmenedzsment nélkül. Másrészt a mintába bevont szervezetek szerint 3 feletti átlaggal a 

KFI eredmények jobbak, ha van kifejezetten KFI projektekre szabott projektmenedzsment a 

szervezetben, és ezt erősítve, 2,7-es átlag értéket kapott „a van a szervezetben formális KFI 

projektmenedzsment”. Az eloszlásokat tekintve a szervezetek KFI tapasztalatának 

növekedésével egyre növekszik az átlagérték.  

Összességében a hipotézisem (H3A) részben igazolásra került. Nem igaz, hogy a KFI projektek 

kevésbé eredményesek, mint az általános projektek. Azonban, ettől függetlenül, fontos, sőt 

szükséges a formális KFI projektmenedzsment a KFI tevékenységet folytató szervezeteknek. 

(12. táblázat) 

Miközben a primer kutatás adatgyűjtő kérdőívét fejlesztettem, végig az a kérdés foglalkoztatott, 

hogy az interjúk és a szakirodalom alapján megfogalmazott kérdések és állítások vajon 

ugyanolyan fontos szerepet töltenek-e be a kitöltő szervezetek működésében. A KFI 

projekteredmények vizsgálatánál fontosnak tartottam elemezni azt, mely állítások fontosabbak 
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a szervezeteknek és alakítható-e több csoport esetleg (H3B). Ehhez a vizsgálathoz faktor 

analízist használtam, melyben vizsgáltam a KMO értéket, valamint a rotált faktor mátrixot 

elemeztem. (32. tábla). Majd ezek után az azonosított faktorok alapján klaszter analízissel két 

elkülöníthető csoportot határoztam meg. Jól látható, hogy két nagyon jól elkülöníthető faktor 

alakult ki, az egyik a projekt szereplőinek együttműködésére koncentrál első sorban, a másik 

pedig az eredményekre és a stratégiára. A fentiek szerint az egyik a hosszútávú sikerre a másik 

pedig az oda vezető útra vagyis az együttműködésre. A magas KMO érték és a jó faktor értékek 

valamint a kialakított klaszterek igazolják a hipotézisemet, lehet két jól körül írható csoportot 

alkotni, a KFI projekt eredmények állításainak bázisán.  

A kutatás utolsó célja pedig a kritikus infrastruktúrán keresztül vizsgálja a KFI tevékenységet. 

Elsősorban arra voltam kíváncsi, hogy mekkora a részvétele a KI iparágakba tartozó 

szervezeteknek az innovációs ökoszisztémában. A KI definícióját feldolgozva, megismerve a 

KI iparágait, az volt a feltételezésem, hogy komoly lefedettsége van az innovációs 

ökoszisztémában. Ez gyakorlatilag igazolásra került a minta iparágak szerinti eloszlását 

tekintve (2. ábra), melyben 65% a KI iparági részvétel. A feltételezésemet szintén erősíti az a 

tény, miszerint a minta az NKFIH és NIÜ kapcsolati hálójának bázisán alakult ki. A kutatási 

célom hipotézise a fentiek alapján (33. táblázat) szintén beigazolódott, nincs hatással a KI 

iparágba tartozás egyik KFI-vel kapcsolatos állítás megítélésére sem. A korábbiakat összegezve 

a KI iparágak egy logikai kategória, melyben sokféle szereplő van, melyeket a kutatás során 

végig elemeztem. A rendkívül komplex összetétel miatt valószínűsíthetően nem található 

összefüggés. 

Cél/Hipotézis Vizsgálati módszertan Eredmény 

 C1: A szervezeti tényezők hatása a KFI projektekre 
Variancia analízis, leíró 
statisztikák 

Megvalósult 

H1 

A szervezeti jellemzők és a KFI 
projektmenedzsment tényezők között 
szignifikáns kapcsolat mutatható ki, és 
legalább ennyire erős szignifikáns 
kapcsolat mutatható ki a szervezetek KFI 
tapasztalata és a KFI projektmenedzsment 
tényezők között 

Variancia analízis, leíró 
statisztikák 

Részben 
igazolva 
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C2: Akadémiai szektor és verseny szektor 
együttműködésének elemzése 

Kereszttábla elemzés, 
Pearson-féle Chi-négyzet 
próba, Cramer-féle V érték 
számítás,   

variancia analízis, leíró 
statisztikák 

Megvalósult 

H2 

Eredményesebbek a KFI projektek, ha van 
együttműködé,s és egyenlő partneri 
(konzorciumi) kapcsolat alakul ki az 
akadémiai és a piaci szereplők között 

Variancia analízis, leíró 
statisztikák 

Igazolva 

C3: KFI projekt-menedzsment hatékonyságának 
elemzése 

Faktor analízis, klaszter 
elemzés, variancia analízis, 
leíró statisztikák 

Megvalósult 

H3A 

A sikeres KFI projektek aránya alacsonyabb, 
mint az általános projektek esetén, ezért 
szükséges a formális KFI 
projektmenedzsment, ami KFI projektekre 
van szabva –  

Leíró statisztikák 
Részben 
igazolva 

H3B 
Több csoport alakítható ki a KFI projektek 
eredményét tekintve, ahol határozottan 
elkülönülnek a szervezeti habitusok 

Faktor analízis, klaszter 
elemzés  

Igazolva 

C4: KI-ba tartozó szervezetek KFI tevékenységének 
elemzése 

Variancia analízis, leíró 
statisztikák 

Megvalósult 

H4B 
Nincs hatással a KFI projektmenedzsment 
tényezőkre, ha KI iparágból kerül ki a 
szervezet 

Variancia analízis, leíró 
statisztikák 

Igazolva 

A kutatás cél-hipotézis összefoglalása 

 

 

A kutatás újdonság tartalma 

A kutatási eredményeket és összegzést, valamint az elérhető és feldolgozott szakirodalmat 

összevetve a kutatásom legnagyobb újdonság tartalommal rendelkező eredménye a KFI projekt 

eredmények eléréséhez definiálható két faktor. Fontos ezzel számolni, ugyanis érintheti a 

szervezeti, illetve a KFI startégiát egyaránt. Fontos tudni a tervezésnél, hogy mire kell 

koncentrálni. A partnerekkel való együttműködésre, ezáltal a partneri háló építésére. Ez jó 

iránymutatás a döntéseknél, szerződéseknél. A másik faktornál pedig inkább hosszútávú siker, 
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az adott projekt eredménye az érdekes, annak használathósága, valamint fenntarthatósága és 

ezzel összhangban pedig a stratégiára helyezi a hangsúlyt. Bár ehhez az eredményhez még 

további kutatás szükséges, hogy pontosan megértsük az egyes faktorok összefüggéseit, 

valamint fejlesztési lehetőségeit, jelen ismeretszintemmel ezt új eredménynek gondolom. 

További új eredmény véleményem szerint az a tény, hogy a szervezet mérete (létszám, bevétel) 

nincs hatással a KFI tevékenységgel, projekttel és projektmenedzsmenttel, valamint projekt 

eredménnyel kapcsolatos állításokra. Ez azért fontos tény, mert ezen adatok egzakt mérhető 

adatok és a legtöbb esetben alapját képezik a szervezet klasszifikációnak, amikor partnerkeresés 

zajlik, forrásbevonás történik, innovációs potenciál felmérése zajlik. Ez az eredmény 

lehetőséget ad ezen tevékenységek pontosítására, ezért fontosnak gondolom az innovációs 

ökoszisztéma számára. 

A szakirodalomban már régóta foglalkozik az akadémiai és piaci szektor együttműködésének 

fontosságával. Jelen kutatásban sikerült bebizonyítani, hogy a hazai innovációs ökoszisztéma 

is ebbe az irányba halad. Az elmélet hazai gyakorlatban történő alkalmazásának bemutatása 

véleményem szerint nem új eredmény. Viszont ennek a felmérése és elemzése, hol tartunk most 

pontosan, mennyire fontos ez a hazai szereplőknek, lehet egy újszerű eredmény, mely 

megerősít, ugyanakkor következő lépéseket mutat. Bár az értékeken van még mit javítani, az 

irány jó és az elmélet piaci penetrációja is megfelelő. 

A végére szeretnék kitérni egy fontos innovációs tényezőre, amelyre nem írtam fel célt, vagy 

hipotézist, de az elemzés során kirajzolódott és fontos róla beszélni. A szakirodalom, valamint 

a nemzetközi gyakorlat sokat foglalkozik a tudástranszferrel, a tudás áramlással, valamint a 

tudás beszerzésével is. Fontos kezdeménye ennek például az nyílt innováció. Azonban a 

felmérésből az látszik, hogy a magyar szervezetek az innovációt belülről próbálják meg elérni, 

3,3-as átlagértéket ért el a „A szervezetben az innováció eredete belső (saját kutatás, fejlesztés)” 

állítás. Mindemellett a belső, valamint külső finanszírozási forrás egyenlő átlag értéket 2,6 és 

2,7 ért el. Ezzel valamelyest magyarázható a bár pozitív, de visszafogott együttműködési kedv. 

6 Az eredmények hasznosítási lehetősége 

Az eredmények hasznosítására vonatkozó ajánlásaimat két absztrakciós szintre vonatkoztatom. 

Egyrészt a vizsgált területre, vagyis a KFI projektmenedzsmentre, másrészt pedig szeretnék 

kitérni a tripla hélix modell harmadik szereplőjére, az állami ösztönzőre.  
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A faktorokat figyelembe véve érdemes a szervezeteknek átgondolni vagy akár bemérni, melyik 

jellemző rá leginkább, a kapcsolatépítő, tudást kívülről beszerző habitus, vagy pedig a versengő, 

profit centrikus hozzáállás. Majd ezt figyelembe véve felépíteni a stratégiáját, valamint testre 

szabni a KFI projektmenedzsmentjét. Az eddigieket figyelembe véve, talán a kapcsolatépítő 

stratégia a jobb választás. 

Tudatosan építeni a KFI projektmenedzsmentet, tudatosan építeni a tapasztalatot, egyre több 

projektben részt venni, akár nagy konzorciumokban is kisebb szereppel. 

Az együttműködés nagyon fontos a KFI projektmenedzsment területén. Fontos az eredmények 

elérése és a hatékony projektmenedzsment érdekében, valamint a tudás becsatornázása és 

felhasználása okán. Élni kell a nyílt innovációval, valamint a nemzetközi hálózatokkal. 

Az állami ösztönző programoknál pedig érdemes lenne a hangsúlyt a KFI projektmenedzsment 

tapasztalatra fektetni, de legalábbis jobban mérni. Pontos mérőszámok vannak a szervezet 

méretére, ami a kutatás szerint kevésbé van hatással a KFI projektmenedzsment tevékenységre, 

mint a KFI tapasztalat. 

Folytatni szükséges az innováció ösztönző, tudatosító programokat és a nemzetközi tudás alapú 

kapcsolati hálózatokba való becsatornázásokat. Nagyobb fókusz szükséges az együttműködést 

segítő, indukáló programokra főleg a piaci és akadémiai szereplők összekötésére. 
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